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Nota 
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Directoraat-Generaal Rijkswaterstaat 

Bouwdienst Rijkswaterstaat 

Onderwerp 

Geleidewerken Middensluis Terneuzen 
Lekke dobberpaal geleidewerk buiten voorhaven Scheldezijde 
Werkbeschrijving reparatie dobberpaal. 

Nota: herstel lekke dobberpaal 

status de f in i t ie f 
(deel 2 vo lg t ) 

Datum Bijlage(n) 

25 juli 2001 8, zie pagina 5 
Ons kenmerk Uw kenmerk 
Projectcode 4 9 4 0 
doc. nr. 4940 -P -2001 .0010 

Opgesteld door: E. van Dijk 

Inleiding 
Het sluizencomplex te Terneuzen is de nautische verbinding tussen het Kanaal van Gent 
naar Terneuzen en de Westerschelde, en is gelegen in de gemeente Terneuzen. 
Dit sluiscomplex bestaat uit een Oostsluis, een Westsluis en daartussenin een 
Middensluis. Deze Middensluis, 18 meter breed, heeft in de voorhaven aan de 
kanaalzijde aan beide oevers een vast remmingwerk, met een lengte van ca. 90 meter, 
direct aansluitend aan het hoofd, wat tevens als fuik dient. In de andere voorhaven 
(Scheldezijde) een drijvend remmingwerk, met een lengte van ca. 210 meter, alleen aan 
de oostoever, aansluitend op de damwand van de fuik. 

Doel 

Het doel van dit document is dat het als werkbeschri jving fungeert en de verdeling van 
de taken, die hieruit voortvloeien. 
Dit document bevat twee delen en wordt ook in twee fasen samengesteld, n.l.: 
een werkbeschri jving van respectievelijk 
1) het niet intact zijnde onderdeel van de onderhavige constructie, de lekkende 

dobberpaal, te kunnen uitnemen en inspecteren 
2) nadat de oorzaak bekend is a.d.h.v. de in 1) genoemde activiteiten en het door 

Aannemer op te stellen goedgekeurde Plan van aanpak (Bijlage 8), repareren en weer 
herplaatsen van de dobberpaal. 

Postbus 20000, 3502 LA Utrecht Telefoon (030) 285 76 00 

Griffioenlaan 2, 3526 LA Utrecht Telefax (030) 285 79 50 

Bereikbaar vanaf station CS met buslijn 116 of sneltram Utrecht richting Nieuwegein/IJsselstein (Halte Westraven) 
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Opdracht /project ident i f icatie 

— Contract 

Middensluis Terneuzen: drijvende geleidewerken in de buitenvoorhaven (oostzijde) 
Deze geleidewerken zijn gemaakt in 1982 (Bestek SS-929) 

— Construct ie 
Het geleidewerk is een staalconstructie en bestaat in hoofdzaak uit een ronde 
buisligger met opgelaste spanten, aan de voorzijde bekleed met houten balken (Azobe), 
en aan de bovenzijde voorzien van een loopbordes (Therm, verz. stalen roosters). 
Het geleidewerk is onderverdeeld in 2 secties, waarvan (gerekend vanaf de sluis, sectie 
21 het eerste deel een constructie is van ca. 40 m. lang, waarvan de hoofdconstructie 
bestaat uit 2 buisliggers. 

Het andere deel (sectie 1) is ca. 170 m. lang en de hoofdconstructie daarvan bestaat uit 
1 buisligger. 

De beide secties zijn onderl ing verbonden d.m.v. een dubbele penconstructie om een 
verticale buis. Deze constructie is ook toegepast bij de verbinding tussen sectie 2 en de 
fu ikwand. 
A a n sectie 2 is een walverbinding bevestigd, bestaande uit een trap met beweegbare 
treden, geplaatst in de lengterichting van de sectie. Dit, om bij de meest voorkomende 
Scheldestanden, de toegang tot- en vanaf de wal mogelijk te maken. 

Sectie 1, is op zichzelf (zonder dobberpalen) instabiel, namelijk met een buisligger. 
Ten behoeve van leverantie en montage is deze sectie onderverdeeld in 1A, 1B en 1C. 
De sectie vindt haar evenwicht en krachtsoverdracht bij aanvaren door middel van 4 
dobberpalen, waarop manchetten zijn gemaakt die, v ia een vooraf in de grond 
geplaatste mantelbuis, de verbinding vormt met de ondergrond. Bij aanvaring zullen de 
manchetten tegen de mantelbuis aanl iggen, waarna de buis de krachten overdraagt naar 
de ondergrond. 
Deze dobberpalen verzorgen dus: 
• de energie-afdracht 
• het drijvend vermogen 
• de dwars-stabiliteit 
van de constructie. 

De dobberpalen zijn per set gelijk, de 2 buitenste en de 2 binnenste palen zijn hetzelfde. 
Dit volgt uit de berekeningen en is gebeurd in verband met de aparte energie-afdracht 
v ia de hoofdligger, die aan het eind van de constructie anders reageert dan midden in de 
doorgaande buis. Ze werden destijds verschillend uitgevoerd naar aanleiding van de toen 
aangenomen randvoorwaarden en uitgangspunten. 

Probleemstel l ing 
Er is door de beheerder tijdens het leegmaken van de mantelbuis (om de dobber) 
geconstateerd dat er een dobberpaal lek is. 
Dit is gebleken omdat er water onderin de dobberbuis zelf stond en er tijdens deze 
werkzaamheden een sissend geluid en luchtbellen werden gehoord en gezien. 
Het betreft de dobberpaal die het dichtst bij de sluis staat, gemerkt als nr. 11 op de 
Bijlagen 3 en 4. 

Inmiddels is duidelijk te zien dat genoemde dobberpaal niet goed meer functioneert en 
de drijfbuis daar ter plekke wegzakt. Echter bezit de gehele constructie nog wel 
voldoende drijvend vermogen om bij de optredende waterstanden nog te functioneren. 
Toch zal de betreffende dobberpaal gerepareerd moeten worden. 
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Mogel i j ke oorzaak 
Er is tijdens een laag water periode door recreatievaarders geconstateerd dat de remming 
niet geheel meezakte met de lage waterstanden, zodat de vastgesnoerde boten bleven 
"hangen"aan de remming. Mogel i jk is toen onderin de dobber schade ontstaan. Temeer 
omdat er vaak slib uit de dobbers moet worden verwijderd. 

Vastste l l ing schade 
O m vast te kunnen stellen waar de lekkage zich bevindt (en deze te repareren) dient de 
dobberpaal te worden ontmanteld en gelicht en tijdelijk opgeslagen in een werkplaats. 
De aannemer dient vooraf een gedetailleerd werkpian in waartoe tenminste behoren: 
• de activiteiten met volgorde/relat ie 
• te gebruiken materieel 
• een hijs- en vervoersplan 
• een t i jdschema met onderl inge relatie 
Dit werkpian wordt , na goedkeur ing door de directie, als strikte handleiding gebruikt 
tijdens de ui tvoering en , aan het eind van het werk, met de revisie bij dit rapport 
toegevoegd als Bijlage 8. 
Bij de aanpak van de werkzaamheden zijn de volgende zaken van belang: 
• weersomstandigheden 

Het jaargetijde en de weersomstandigheden, alsook de (getijde)waterstanden dienen 
in overeenstemming te zijn met de aard van de werkzaamheden. De aannemer is 
gehouden vooraf hiermee rekening te houden. 

• gebruik gele idewerk ti jdens reparatie 
Het gehele geleidewerk mag, tijdens de hieronder genoemde operatie, niet betreden 
en/o f voor aanlegdoeleinden gebruikt worden. O o k moet deze zo veel mogelijk 
beschermd worden tegen aanvaringen. W e l dient tijdens de periode dat de 
dobberpaal verwijderd is, zo veel mogelijk de roosters en de slibafsluiting 
teruggeplaatst te worden. 
Hiertoe dienen er door de beheerder afdoende maatregelen genomen te worden om 
de toegang te ontzeggen, zowel vanaf het water als vanaf de wal . 

• stabi l i te i t / f ixat ie van de constructie 
Alvorens de dobberpaal te verwijderen dienen extra voorzieningen getroffen te 
worden t.p.v. de te verwijderen paal, zie fasering en bi jgevoegde tekening, Bijlage 7. 
De dobberpaal zal eerst leeggepompt moeten worden en o m hem te kunnen 
verwijderen dient er extra ballast te worden aangebracht, volgens genoemde Bijlage. 
Dit om het evenwicht te garanderen gedurende het wegval len van de dobberpaal. 
Eveneens zal er een verankering aangebracht moeten worden om het geleidewerk 
tijdelijk op z 'n plaats te houden, door middel van een zolderbak met verl ichting, 
vastgezet met sputpalen. Dit laatste zal ter beoordel ing van de Dienstkring op een 
nader overeen te komen plaats en wijze gedaan worden. 

• vei l igheid voor het scheepvaartverkeer 
De Dienstkring zal de scheepvaart vooraf op de hoogte stellen van de 
werkzaamheden en de beperkingen melden en zo mogelijk de scheepvaart 
begeleiden, onder andere door het plaatsen van bebording en afzett ing. O o k aan de 
voorzijde zal hierom een zolderbak met verl ichting worden geplaatst. De 
aannemer, onder wiens verantwoordeli jkheid de werkzaamheden worden 
uitgevoerd, zal door de Dienstkring hierin worden begeleid. 

Er is een stabiliteitsberekening opgesteld (door de Bouwdienst, zie Bijlage 7) om als 
uitgangspunt te dienen voor het reeds genoemde werkpian wat de Aannemer gaat 
maken. 

3 



Doc. nr. 4940-P-2001.0010 

Ontmante len en verwi jderen dobberpaal : 
Na het realiseren van de bovengenoemde voorbereidende werkzaamheden en 
maatregelen kunnen de activiteiten aanvangen o m de dobberpaal te lichten. Hiertoe ter 
plaatse de steiger ontmantelen door de leuningen, roosters en overige noodzakeli jk te 
verwijderen onderdelen, te verwijderen. O o k zal door een duikploeg eerst de 
slibafsluiting onder water tijdelijk moeten worden gedemonteerd en direct na lichten van 
de dobberpaal deze weer terugplaatsen. 
Bij het openen van de dobberpaal is de werkwijze hetzelfde als verwoord in doc. nr. 
6 1 1 6 - D - 0 0 . 0 0 1 , d.d. 03 -02 -2000 , opgesteld door de Bouwdienst, als Bijlage 5 bij dit 
document gevoegd. 
Als locatie voor nadere inspectie en reparatie stelt de Dienstkring hiertoe beschikbaar het 
Rijksopslagterrein, gelegen in de nabijheid van het werk. 
Eerst dient er voor sectie 2 (stabiel) met de daaraan bevestigde walverbinding, een 
fixatie te worden aangebracht om deze sectie op z 'n plaats te houden. Uiteraard mag 
deze tijdens de gehele procedure ook niet door werkschepen, e.d. als aanlegsteiger 
gebruikt worden. 

Aan de hand van de uitkomsten van de bovengenoemde stabiliteitsberekening passende 
maatregelen treffen o m de stabilisatie, gedurende de situatie en periode dat de 
dobberpaal verwijderd is, te garanderen. Als sectie 1 gestabiliseerd en gefixeerd is de 
dobberpaal ui tnemen en inspecteren. 
De paal, die een lengte heeft van 21,85 m. en een gewicht van ca. 15 ton, rechtstandig 
uitnemen en op een werkschip plaatsen en vervoeren. In de directe omgeving van het 
sluiscomplex is een Rijksopslagterrein, alwaar de paal tijdelijk kan worden opgeslagen 
voor inspectie en reparatie. Inspecteren zal geschieden onder toezicht van 
Rijkswaterstaat en zal zich concentreren op het opsporen van de lekkage. Zowel visueel 
als met overdruk in de dobberpaal zal aan het licht moeten komen wat de oorzaak is van 
de mankementen. 

Reparatie 
Aan de hand van het resultaat van bovengenoemd onderzoek en de vastgestelde 
oorzaak en /o f schade zal de aannemer, samen met Rijkswaterstaat, 
1: bepalen of de overige 3 dobberpalen ook gei'nspecteerd, danwel gerepareerd moeten 

worden; 
2: een reparatievoorstel doen en uitwerken. 
W e gaan er van uit dat de schade ter plaatse van het Rijksopslagterrein gerepareerd kan 
worden. Dit voorstel tot reparatie dient er op gericht te zijn dat de gehele cyclus van 
activiteiten ter plaatse binnen enige dagen te realiseren is, zodat de tijd dat het 
remmingwerk niet gebruikt kan worden beperkt zal blijven. Het voorstel van de 
aannemer maakt deel uit van het Werkp ian en zal , aan het eind van het werk, als Bijlage 
8 bij dit rapport worden gevoegd. 

Terugplaatsen dobberpaal : 
O p omgekeerde wijze als het wegnemen zal de dobberpaal , gerepareerd, weer worden 
teruggeplaatst. De slibafdichting, de roosters, enz. ter plaatse eerst weer verwijderen en 
na het plaatsen van de paal weer monteren op de plaats waar ze zaten. 
Uiteraard zal na terugplaatsing de tijdelijke drijfconstructie weer worden verwijderd 
waarna de dobber, en zo nodig de drijver van de sectie weer opn ieuw afgetrimd zullen 
worden. De beschadigde conservering herstellen, door ter plaatse van de 
beschadiging(en) de bestaande conservering geheel te verwijderen en nieuwe 
conservering aan te brengen met het systeem, genoemd in Bijlage 6. Herstellen zodanig 
dat niets in het water kan vallen. 
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Afbaken ing werkzaamheden 
Dienstkring; 
• verstrekken van benodigde budget (via 4940) 

hiertoe is een Startprotocol opgesteld (mei 2001) en door beide partijen ondertekend 
• zo mogelijk aanreiken van ontbrekende gegevens, zoals werktekeningen en 

werkplannen van de aannemer (Dirk Verstoep) 
• werkzaamheden nodig voor het verkrijgen van vergunningen, meldingen, e.d. 
• beschikbaar stellen locatie om de onderdelen te inspecteren en repareren 
• overleg met scheepvaartdienst en overige instanties 
• inschakelen en begeleiden aannemer om dit werk uit te voeren 
Bouwdienst: 
• afstemmen en uitwerken nader advies tot reparatie, incl. (evenwichts)berekeningen. 
• ondersteuning Dienstkring bij beoordelen Werkp ian van de aannemer. 
• evalueren werkzaamheden en dobberpaalconstructie 
• aanvullen/bi jstel len, na gereedkomen werk, van deze nota in Revisie vorm. 

Capaci te i ts veran twoo rd ing 

Dit is vermeld in het vigerend Startprotocol, doc. nr. 4940 -P-2001 .0007 

Bij lagen 

1 Algemene gegevens en uitgangspunten (TN 2000A) 
2 Overzicht drijvers -drijvende remming- (5118-19A) 
3 Drijvende remming secties 1B en 1C (5118-18) 
4 Dobberpalen 11 t / m 14 (5118-17) 
5 beschrijving Inspectie en onderhoud m.b.t. slib in mantelbuis dobberpalen 
6 eisen conservering N B D 10000 en het blad N B D 16313 
7 gegevens evenwicht constructies, doc. nr. 4940-T-2001 .012 
8 Werkpian aannemer, incl. hijsplan -volgt in deel 2-

voor akkoord: 
namens Rijkswaterstaat, Directie Zeeland, 
Dienstkr ing Zeeuw-Vlaanderen 

naam: datum: 
rol : projectleider 

paraaf: 

namens Rijkswaterstaat, Bouwdienst : 
Natte Infrastructuur 
A fd . Constructieve waterbouw f 

naamj G . T . M . Smits datum: . / X ~ #3 " O 3 
rol : projectleider 

paog Einde document 
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I n s p e c t i e e n o n d e r h o u d a a n d o b b e r p a l e n m.b . t . s l i b i n d e m a n t e l b u k 

D o e l 

Onderin in de mantelbuizen dient steeds voldoende ruimte te zijn zodat het bij constructie's met oplegpunten en 
met extreem lage waterstanden het steeds mogelijk blijf dat de secties op de drooglegpunten zakt 
Bij constructie's zonder oplegpunten moet er steeds voldoende ruimte om te garanderen dat de dobber bij de 
laagst bekende waterstand blijft werken 
O m dit te garanderen dient het slibniveau op de bodem van de mantelbuis te worden bewaakt d m v periodieke 
metingen. 
Bij onvoldoende ruimte zal dit slib verwijderd moeten worden. 

V e i l i g h e i d 
In het verleden is het voorgekomen dat er mangaangas in de dobber gevormd is en dat daardoor tijdens het -
losbranden van de schroefdop t.b.v. peilopening een steekvlam is ontstaan. 
Alvorens tot inspectie of uitbaggeren te komen, dient altijd de eerste handeling te zijn het eventuele eas uit de buis 
te laten ontsnappen d.m.v. 

• het losdraaien van de op de buis aanwezige schroefdop t.b.v. peilopening (indien mogelijk) 
• het boren van een gaatje in de los te schroeven schroefdop voordat deze losgebrand wordt 

Deze hande l i ngen m o g e n noo i t ach te rwege b l i j ven 

I n s p e c t i e 
D.m.v. van een peillood of peilstok de hoogte van het slib t.o.v. bovenkant buis bepalen. 
Monster nemen om de grond samenstelling (zand met klei, zand, klei etc.), type slib (los of vastzittend) en de 
vervuilingsgraad van het slib vast te stellen 
Staat van onderhoud van de slibafdichting op de mantelbuis inspecteren (type met rubber flap of tvoe met 
kunststof borstels) K 

S l i b t y p e 
• loszittend slib (verzadigd met water) dobber kleeft 
• vastzittend slib dobber stuit 

V e r w i j d e r e n v a n h e t s l i b 
D.m.v een centrifugaal pomp het losse slib wegzuigen. 
Al naar gelang van de aanzuighoogte zal een pompcapaciteit moeten worden vastgesteld. 
Vastzitten slib m.b.v. spuitlans losspuiten . er rekening mee houden dat de spuitlans vanuit een vast punt moet 
werken waardoor de spuitlanskop op de breedte van het los te spuiten slib berekend moet zijn 
Tijdens het oppompen van het slip zal er water in de mantelbuis moeten worden toegevoegd om te 
voorkomen dat er slib via de afdekplaat de mantelbuis in wordt gezogen en de afsluitende laag in de mantelbuis 
omhoog gedrukt kan worden, met ander woorden evenveel water toevoegen als er wordt weggezogen 
Dit kan met behulp van 2 op elkaar afgestelde pompen. 
Er rekening mee houden dat alle werkzaamheden vanaf een werkschip of dekschuit plaatsvinden. 

V e r v u i l d s l i b 

Indien de toegestane vervuilingsgraad van het slib overschreden word t , dient men overeenkomstig te handelen 
m.b.t. de eisen welke worden gesteld aan vervuilde grond. (afvoer en personeel) 

S l i b a f d i c h t i n g o p m a n t e l b u i s 
Indien nodig zal na inspectie de slibafdichting vervangen moeten worden. 

S p e c i f i e k e e i s e n c o m p l e x T e r n e u z e n 
Voor situering en details zie tekeningen TN-2000A, TN-2013A en TN-2014A. 
Het maximale slibniveau bedraagt: 
Bij laagst bekende waterstand van -3.50m is ligt de onderkant van de dobberpaal op -24.25m t o v N A P 
De bovenkant van de grind afsluitende laag =-25.00 N.A.P. 
O P bijgaande tabel is af te Iezen welke vrije ruimte (O.K. dobber/ B.K grind afsluiting) bij de op tek TN-2000A 
gegeven waterstanden horen.(ontwerp ruimte) 
De opvoerhoogte van de pomp bij de laagst bekende waterstand= -25.00 tot -2.20 = 22.80m1 
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Geachte heer Eghuizen, 

Bij de laatste onderhoudswerkzaamheden aan de drijvende remming van sluis Weur t 
is er een ongeval gebeurd. Aangezien dit hoogstwaarschijnlijk elders in het land ook 
gebeuren kan, lijkt het mijn raadzaam om u hierover te informeren. 

Tijdens het laatste hoogwater is de drijvende remming niet meer met de waterstand 
mee gezakt. O m dit probleem, wat vaker optreedt, te verhelpen dient d.m.v. een 
spuitlans met hoge waterdruk de dobberpaal gereinigd te worden. Het probleem is 
elke keer weer dat slib in de paal zakt en de paal niet meer wil zakken. De spuitlans 
dient vanaf de bovenzijde van de buis in de dobberpaal gebracht te worden. Hiervoor 
dienst eerst de afsluitdop verwijderd te worden. Aangezien de meeste afsluitdoppen 
gecorrodeerd zijn, verwijdert men de dop m.b.v. een snijbrander. 

Deze werkzaamheden zijn de laatste keer op deze manier uitgevoerd. Alleen tijdens het 
werken met de snijbrander is er een steekvlam ontstaan van circa 1,50 meter hoog. 
Hierdoor liep de arbeider verbrandingen op aan arm en gezicht. De man bevond zich 
met met zijn gezicht boven de afsluitdop, anders was het hoogstwaarschijnlijk zeer 
ernstig afgelopen. 

Dienstkring Nijmegen-Maas Telefoon (024) 371 77 00 

Postadres: Postbus 6717. 6503 GE Nijmegen Telefax 024-3717749 
Bezoekadres: Kerkenbos 10-19, Nijmegen 

Bereikbaar met openbaar vervoerii|n 4 ol 10. halte Ca-.thui-.bo-. 
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De oorzaak ligt in het feit dat in het vervuilde slib gasvorming ontstaat en dit gas kan 
niet uit de dobberpaal ontsnappen. Hierdoor wordt een overdruk gecreeerd en dit kan 
dan als men met een snijbrander aan het werk gaat leiden tot een steekvlam en 
eventueel een ontp lof f ing. O m deze situatie te verhelpen heeft de aannemer in 
opdracht van de dienstkring op elke dobberpaal een ont lucht ing aangebracht. Deze 
ont lucht ing zorgt er in ieder geval voor dat het gas wat eventueel ontstaat ook uit de 
dobberpaal kan ontsnappen. 

Gezien de ervaringen van de dienstkring met een drijvende remming met dobberpalen 
is het misschien verstandig om bij het ontwerp van een andere remming met 
dobberpalen een ont lucht ing aan te brengen aan de bovenzijde van de paal. 

Hopend u voldoende te hebben gei'nformeerd. 

M e t vriendelijke groet, » 

ing. Th.A.Faaij 
Het hoofd van de dienstkring. 

2 
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1 ONDERWERP EN TOEPASSINGSGEBIED 

Deze e i s e n z i j n v an t o e p a s s i n g op nieuwbouw s t a a l c o n s t r u c t i e s 
e.a. 
Voor de t o e g e p a s t e c o n s e r v e r i n g s m i d d e l e n z i e de v e r w i j z i n g 
naar de b e t r e f f e n d e p r o d u k t s p e c i f i c a t i e s i n h e t b e s t e k . 

2 ONDERGROND 

2.1 Na h e t gereedkomen van de c o n s t r u c t i e s , doch v o o r h e t 
c o n s e r v e r e n e n / o f e v e n t u e e l t h e r m i s c h v e r z i n k e n , moeten de 
s c h e r p e k a n t e n , randen en hoeken worden g e b r o k e n met een 
s t r a a l van m i n i m a a l 2 mm. 

2-2 De d e l e n d i e na h e t samenbouwen m o e i l i j k t e s t r a l e n z i j n , 
moeten v o o r h e t samenbouwen worden g e s t r a a l d en v o o r z i e n van 
h e t g e h e l e c o n s e r v e r i n g s s y s t e e m . 

2 3 E r mogen z i c h geen l a s s p e t t e r s op h e t m a t e r i a a l en g a a t j e s i n 
h e t l a s w e r k b e v i n d e n . Ook andere m a t e r i a a l - e n / o f o p p e r v l a k -
t e d e f e c t e n moeten voor h e t t h e r m i s c h v e r z i n k e n o f c o n s e r v e r e n 
worden h e r s t e l d . 

3 THERMISCH VERZINKEN 

3.1 A l l e c o n s t r u c t i e s en o n d e r d e l e n - b e h a l v e de b e v e s t i g i n g s ­
m i d d e l e n ( z i e h i e r v o o r h o o f d s t u k 5 - NPR 5254) - moeten, 
i n d i e n d i t i n h e t c o n t r a c t o f op de t e k e n i n g aangegeven 
wordt, t h e r m i s c h v e r z i n k t worden v o l g e n s NEN 1275 ( T h e r m i s c h 
a a n g e b r a c h t e z i n k l a g e n op s t a a l , g i e t i j z e r en g i e t s t a a l ) . 

4 AANSTRALEN THERMISCH VERZINKTE OPPERVLAKKEN VOORAFGAANDE AAN 
HET CONSERVEREN 

A l l e , i n h o o f d s t u k 3 vermelde, t h e r m i s c h v e r z i n k t e 
c o n s t r u c t i e s en o n d e r d e l e n , d i e v o l g e n s h e t c o n t r a c t d o c u m e n t 
o f t e k e n i n g worden v o o r z i e n van een c o n s e r v e r i n g s s y s t e e m , 
moeten v o o r d a t een c o n s e r v e r i n g s s y s t e e m wordt a a n g e b r a c h t , 
l i c h t worden a a n g e s t r a a l d met een f i j n i n e r t m i n e r a a l 
s t r a a l m i d d e l 0,2 - 0,5 m i l l i m e t e r (b.v. V a s i l " Z " ) met een 
werkdruk van maximaal 2 b a r , op een z o d a n i g e w i j z e d a t een 
volkomen schoon en o x i d e v r i j o p p e r v l a k wordt v e r k r e g e n , d a t 

• een l i c h t , g e l i j k m a t i g opgeruwd u i t e r l i j k v e r t o o n t ( R u g o t e s t 
n r . 3, N9-B-a en N9-B-b). 
Van de z i n k l a a g mag n i e t meer dan 10 m i c r o m e t e r worden 
a f g e s t r a a l d . 
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5 BEVESTIGINGSMIDDELEN 

5.1 T h e r m i s c h v e r z i n k t e b e v e s t i g i n g s m i d d e l e n 

5.1.1 B e v e s t i g i n g s m i d d e l e n moeten, i n d i e n d i t i n h e t 
c o n t r a c t d o c u m e n t o f op de t e k e n i n g aangegeven wordt, 
t h e r m i s c h v e r z i n k t worden v o l g e n s DIN 267 - T e i l 10 
(M e c h a n i s c h e V e r b i n d u n g s e l e m e n t e n - T e c h n i s c h e 
L i e f e r b e d i n g u n g e n - F e u e r v e r z i n k t e T e i l e ) . 

5.1.2 De b e v e s t i g i n g s m i d d e l e n , moeten worden v o o r z i e n v a n h e t z e l f d e 
c o n s e r v e r i n g s s y s t e e m a l s van de te v e r b i n d e n d e l e n . 

5.1.3 De c o n s e r v e r i n g van de b e v e s t i g i n g s m i d d e l e n moet na de 
montage g e s c h i e d e n . E v e n t u e l e b e s c h a d i g i n g e n i n de z i n k l a a g 
moeten worden b i j g e w e r k t met e p o x y - p r i m e r , l a a g d i k t e 30 
m i c r o m e t e r . 
A l v o r e n s de c o n s e r v e r i n g s l a g e n worden aangebracht moeten 
z i n k z o u t e n , a a n s l a g en o v e r i g e o n g e r e c h t i g h e d e n v o l l e d i g z i j n 
v e r w i j d e r d . 

5.2 R o e s t v a s t s t a l e n b e v e s t i g i n g s m i d d e l e n 

R o e s t v a s t s t a l e n b e v e s t i g i n g s m i d d e l e n behoeven geen v e r d e r e 
c o n s e r v e r i n g o f beschermkappen. 

6 WIJZE VAN UITVOERING 

6.1 U i t v o e r i n g s c o n d i t i e s 

6.1.1 De s t r a a l w e r k z a a m h e d e n moeten, e v e n a l s h e t aanbrengen van de 
c o n s e r v e r i n g s l a g e n , g e s c h i e d e n i n een g e s l o t e n r u i m t e , waar 
de t e m p e r a t u u r en de r e l a t i e v e v o c h t i g h e i d s g r a a d aan de, i n 
6.1.4 g e s t e l d e e i s e n kunnen worden aangepast door m i d d e l van 
verwarming. 
De r u i m t e w a a r i n de c o n s e r v e r i n g s l a g e n worden aangebracht 
moet s t o f a r m z i j n en moet z i j n v o o r z i e n van a f z u i g a p p a r a t u u r . 

I n de r u i m t e waar conserveringswerkzaamheden worden v e r r i c h t , 
mogen n i e t g e l i j k t i j d i g c o n s t r u c t i e - en/of 
s t r a a l w e r k z a a m h e d e n p l a a t s v i n d e n . 

De aannemer (U.A.V) moet voor de t i j d s d u u r van h e t werk, i n 
de i n 6.1.1 vermelde r u i m t e , een s c h r i j v e n d e temperatuur- en 
v o c h t i g h e i d s m e t e r o p s t e l l e n (24 u u r s r e g i s t r a t i e ) . Deze 
a p p a r a t u u r moet i n een t e v e r z e g e l e n omkasting worden 
g e p l a a t s t , d i e voldoende a f s c h e r m i n g b i e d t tegen s t r a a l s t o f , 
v e r f n e v e l , enz. Z i j moet v e r d e r z o d a n i g te worden o p g e s t e l d 
dat een r e g i s t r a t i e kan p l a a t s v i n d e n , welke overeenkomt met 
de gemiddelde temperatuur en r e l a t i e v e v o c h t i g h e i d i n deze 
r u i m t e . De r e g i s t r a t i e - a p p a r a t u u r moet r e g e l m a t i g , v o l g e n s 
opgave van de l e v e r a n c i e r , worden g e i j k t . 

6.1.2 

6.1.3 
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6.1.4 B i j een r e l a t i e v e v o c h t i g h e i d s g r a a d hoger dan 70% en een 
t e m p e r a t u u r l a g e r dan 10 graden C e l s i u s , mogen geen s t r a a l -
c.q. c o n s e r v e r i n g s w e r k z a a m h e d e n worden u i t g e v o e r d . 

6.1.5 C o n s t r u c t i e s en o n d e r d e l e n moeten droog en s t o f v r i j z i j n . De 
t e m p e r a t u u r v a n de ondergrond moet mi n i m a a l 3 g r a d e n C e l s i u s 
boven h e t dauwpunt t e l i g g e n . 

6 . 2 S t r a l e n 

6.2.1 De c o n s t r u c t i e d e l e n moeten na h e t gereedkomen op een z o d a n i g e 
w i j z e worden g e s t r a a l d , dat een s t r a a l g r a a d Sa 3 i s v e r k r e g e n 
v o l g e n s de ISO 8501-1 : 1988 

6.2.2 A l l e p l a a t s e n , waar door m i d d e l van l a s s e n na h e t s t r a l e n 
r e p a r a t i e s hebben p l a a t s g e v o n d e n , moeten nogmaals worden 
g e s t r a a l d . 

6.2.3 M a c h i n a a l bewerkte v l a k k e n en ma c h i n e d e l e n , d i e n i e t mogen 
worden g e s t r a a l d , moeten t i j d e n s h e t s t r a l e n z o d a n i g worden 
beschermd, d a t z i j n i e t door h e t s t r a a l m i d d e l worden 
g e t r o f f e n . Deze v l a k k e n en machinedelen moeten, a l s z i j 
worden g e c o n s e r v e e r d , worden o n t v e t en schopngemaakt. De 
v l a k k e n en m a c h i n e d e l e n d i e n i e t worden g e c o n s e r v e e r d , moeten 
d e u g d e l i j k worden i n g e v e t . 

6.2.4 D i e d e l e n , d i e na h e t samenbouwen i n de f a b r i e k o f op de 
b o u w p l a a t s n i e t meer t o e g a n k e l i j k z i j n , moeten na h e t s t r a l e n 
v a n h e t g e h e l e c o n s e r v e r i n g s s y s t e e m worden v o o r z i e n v o o r d a t 
deze d e l e n worden gemonteerd. 

6.2.5 De k w a l i t e i t en z u i v e r h e i d van de t o e g e p a s t e s t r a a l m i d d e l e n 
moet i n overeenstemming z i j n met de e i s e n welke z i j n g e s t e l d 
i n DIN 8201 T e i l 1. 

6.2.6 De g r a d e r i n g van h e t s t r a a l m i d d e l z o d a n i g moet z i j n , d a t h e t 
g e s t r a a l d e o p p e r v l a k een ruw h e i d b e z i t , d i e l i g t b i n n e n de i n 
de o n d e r s t a a n d e t a b e l aangegeven waarde v a n de v e r g e l i j k i n g s 
s t a n d a a r d R u g o t e s t 3 . 

S t r a a l m i d d e l Minimum waarde Maximum waarde 
g r i t 1 N 10 B - b N 10 B - a 
s h o t 2 N 10 A - b N 10 A - a 

6.2.7 Op de b o u w p l a a t s mag u i t s l u i t e n d worden g e s t r a a l d met 
v a c u u m b l a s t - a p p a r a t u u r , w a a r b i j e e n m a l i g s m e l t s l a k g r i t moet 
worden g e b r u i k t . 

1 Volgens DIN 8201 T e i l 1 aangeduid a l s " k a n t i g " 

2 Volgens DIN 8201 T e i l 1 aangeduid a l s " k u g e l i g " 
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6.3 Aanbrengen van de c o n s e r v e r i n g s l a g e n 

6.3.1 Het aanbrengen van a l l e c o n s e r v e r i n g s l a g e n moet s t e e d s op 
schone, droge en v e t v r i j e o n d e r g r o n d te g e s c h i e d e n . 
A l s de o n d e r g r o n d t e m p e r a t u u r i n r e l a t i e met de 
l u c h t t e m p e r a t u u r minder dan 3 g raden C e l s i u s boven h e t 
dauwpunt l i g t , mogen geen c o n s e r v e r i n g s l a g e n worden 
a a n g e b r a c h t . 

6.3.2 De e e r s t e c o n s e r v e r i n g s l a a g moet zo s n e l m o g e l i j k , doch 
u i t e r l i j k 6 uur na h e t s t r a l e n en g r i t - en s t o f v r i j m a k e n 
worden a a n g e b r a c h t . 
I n d i e n h e t n o o d z a k e l i j k i s om h e t s t r a a l w e r k gedurende een 
l a n g e r e p e r i o d e dan 6 uur te l a t e n o v e r s t a a n , moet gedurende 
d i e p e r i o d e de r e l a t i e v e v o c h t i g h e i d n i e t hoger z i j n dan 40% 
en de t e mperatuur moet t u s s e n de 10 en 35 graden C e l s i u s 
z i j n . 
De maximale d o o r l o o p t i j d t u s s e n de aanvang v a n de s t r a a l w e r k ­
zaamheden en h e t aanbrengen v a n de e e r s t e c o n s e r v e r i n g s l a a g 
b e d r a a g t dan maximaal v i e r maal v i e r e n t w i n t i g uur. 

6.3.3 A l l e hoeken, k a n t e n , l a s s e n , randen en m o e i l i j k b e r e i k b a r e 
p l a a t s e n moeten worden v o o r g e z e t met de kwast. D i t g e l d t v o o r 
a l l e aan t e brengen c o n s e r v e r i n g s l a g e n . 
Het aanbrengen van c o n s e r v e r i n g s l a g e n met b e h u l p v a n de 
r o l b o r s t e l en/of v e r f r o l l e r i s n i e t t o e g e s t a a n . 

6.3.4 De a p p a r a t u u r moet z o d a n i g v a n c a p a c i t e i t z i j n , d a t h e t 
p r o d u k t , b i j de door de l e v e r a n c i e r a a n b e v o l e n s p u i t d r u k , kan 
worden v e r w e r k t . 

6.3.5 Het aanbrengen van de c o n s e r v e r i n g s l a g e n moet op een z o d a n i g e 
w i j z e g e s c h i e d e n , dat de l a g e n een e g a a l en s t r a k u i t e r l i j k 
hebben. De n o z z l e - o p e n i n g e n en s p u i t h o e k e n moeten z o d a n i g 
worden gekozen, d a t de c o n s e r v e r i n g s l a g e n op de 
o n d e r s c h e i d e l i j k e c o n s t r u c t i e o n d e r d e l e n g e l i j k m a t i g kunnen 
worden a a n g e b r a c h t . 
De l a a g moet k r u i s g e w i j s worden opgebouwd. 

6.3.6 De c o n s e r v e r i n g s l a g e n moeten door m i d d e l van a i r l e s s - s p r a y 
v e r w e r k i n g worden a a n g e b r a c h t . 
Op d e l e n , d i e n i e t met de a i r l e s s - s p r a y kunnen o f mogen 
worden g e s p o t e n , moeten de c o n s e r v e r i n g s l a g e n met de kwast 
worden a a n g e b r a c h t . B i j h e t aanbrengen van de 
c o n s e r v e r i n g s l a g e n met de kwast moeten z o v e e l l a g e n worden 
a a n g e b r a c h t , dat de v o o r g e s c h r e v e n droge l a a g d i k t e n worden 
b e r e i k t . 

6.3.7 Voor de o v e r s t a n d - t i j d e n t u s s e n de l a g e n moeten t i j d e n worden 
aangehouden, welke z i j n v e r m e l d i n de t e c h n i s c h e 
s p e c i f i c a t i e s van de l e v e r a n c i e r . De maximale o v e r s t a n d t i j d 
t u s s e n h e t aanbrengen van de l a g e n i s 7 dagen. 
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6.3.8 De v o o r g e s c h r e v e n l a a g d i k t e n mogen worden o v e r s c h r e d e n dan 
wel o n d e r s c h r e d e n . 
Er moet e c h t e r g e c o r r i g e e r d worden, i n d i e n : 

meer dan 5% van de l a a g d i k t e m e t i n g e n een waarde v a n 100% 
en meer boven de aangegeven l a a g d i k t e aangegeven; 
meer dan 25% van de l a a g d i k t e m e t i n g e n een waarde van 25-
100% boven de v o o r g e s c h r e v e n l a a g d i k t e aangeven; 
de l a a g d i k t e - o n d e r s c h r i j d i n g 20% o f meer b e d r a a g t ( z o n d e r 
r e s t r i c t i e ) ; 
meer dan 10% van de l a a g d i k t e m e t i n g e n een waarde v a n 10-
20% onder de v o o r g e s c h r e v e n l a a g d i k t e aangeven; 
ondanks v o r e n s t a a n d e z i c h t e n gevolge van o v e r - o f onder-
s c h r i j d i n g d e f e c t e n i n de c o n s e r v e r i n g s l a g e n m a n i f e s t e r e n . 

6.3.9 Het a a n t a l l a a g d i k t e - m e t i n g e n per c o n t r o l e v a k b e d r a a g t 
t e n m i n s t e : 

10 m e t i n g e n per m2 v o o r g e v a r i e e r d e c o n s t r u c t i e d e l e n ; 
5 m e t i n g e n per m2 v o o r ononderbroken v l a k k e n g r o t e r dan 
10 ra2; 
5 m e t i n g e n per s t r e k k e n d e meter per v o o r - , a c h t e r - e n / o f 
b i n n e n z i j d e van s m a l l e c o n s t r u c t i e s en/of p r o f i e l e n z o a l s : 
h o e k s t a a l , l e u n i n g r e g e l s en s t a a n d e r s , v e r s t i j v i n g e n , 
l e i d i n g w e r k , g o t e n , e t c ; 

6.3.10 De aannemer i s v e r a n t w o o r d e l i j k voor de u i t v o e r i n g en de 
v a s t l e g g i n g van de l a a g d i k t e m e t i n g e n en s t e l t d a a r t o e een 
p r o t o c o l op, w a a r i n m i n i m a a l h e t volgende wordt v a s t g e l e g d : 

r e s u l t a a t van de metingen; 
g e b r u i k t e m e e t a p p a r a t u u r ; 
naam va n degene d i e de metingen h e e f t u i t g e v o e r d ; 
datum; 
h a n d t e k e n i n g van v o o r k w a l i t e i t v e r a n t w o o r d e l i j k e p e r s o o n . 

De p l a a t s en w i j z e van meten d i e n t r e p r e s e n t a t i e f t e z i j n 
v o o r de l a a g d i k t e op de c o n s t r u c t i e . H i e r t o e moet b l i j k e n dat 
aan h e t g e s t e l d e i n punt 6.3.1 i s v o l d a a n . 

6.3.11 De d i r e c t i e (U.A.V.) kan b e s l i s s e n o v e r a f w i j k i n g dan w e l 
b i j s t e l l i n g v a n h e t a a n t a l metingen, i n d i e n de u i t k o m s t e n be­
s c h r e v e n onder 6.3.7 o f andere b e v i n d i n g e n h i e r t o e a a n l e i d i n g 
geven. 

6.3.12 B e s c h a d i g i n g e n i n de c o n s e r v e r i n g s l a g e n moeten o v e r e e n k o m s t i g 
h e t systeem i n " r e c h t w e r k " worden b i j g e w e r k t . Een b e s c h a d i -

. g i n g s p a t r o o n , w a a r b i j de b e s c h a d i g i n g e n meer dan 10% van h e t 
o p p e r v l a k o f d e e l van de c o n s t r u c t i e bedragen, moeten i n t e ­
g r a a l b l a n k g e s t r a a l d worden en v e r v o l g e n s worden v o o r z i e n 
van h e t g e h e l e c o n s e r v e r i n g s s y s t e e m . 

6.3.13 Voor de u i t v o e r i n g van de s t r a a l - en c o n s e r v e r i n g s w e r k z a a m -
heden op de b o u w p l a a t s , moet de aannemer a l l e d a a r t o e nood-
z a k e l i j k e m a a t r e g e l e n t r e f f e n welke e r toe l e i d e n d a t 
afkomende v e r f - d e l e n , s t r a a l g r i t en s t o f , s p u i t n e v e l , enz. 
n i e t i n de open l u c h t o f op h e t t e r r e i n t e r e c h t komen. 



b o u w d i e n s t r i j k s w a t e r s t a a t 
b e d r i j f s n o r m a l i s a t i e 

t i t e l : EISEN CONSERVERING document: NBD 10000 
p a g i n a 8 v a n 9 
u i t g a v e : 940318 

7 KEURINGEN/RAPPORTEN 

7.1 De aannemer s t e l t t i j d e n s de u i t v o e r i n g van h e t werk de 
benodigde g e r e e d s c h a p p e n / a p p a r a t u u r b e s c h i k b a a r aan de 
t o e z i c h t h o u d e r van R i j k s w a t e r s t a a t , z o a l s : 

e l e k t r o - m a g n e t i s c h e l a a g d i k t e m e t e r ; 
n a t t e - l a a g d i k t e m e t e r ; 
o p p e r v l a k t e thermometer; 

- r u g o - t e s t n r . 3 (ISO 8503/1). 

De i n s t r u m e n t e n moeten g e i j k t z i j n v o l g e n s de v o o r s c h r i f t e n 
van de l e v e r a n c i e r s . 
Een gewaarmerkt b e w i j s van i j k i n g moet o v e r g e l e g d kunnen 
worden. 

8 OPSLAG EN TRANSPORT 

8.1 De aannemer moet voldoende m a a t r e g e l e n t r e f f e n om b e s c h a d i ­
g i n g e n van g e c o n s e r v e e r d e o n d e r d e l e n en d e r g e l i j k e t i j d e n s 
o p s l a g en t r a n s p o r t t e voorkomen, onder andere door h e t ge­
b r u i k van beschermhout, k u n s t s t o f h i j s b a n d e n , enz. 

8.2 De v e r f p r o d u k t e n mogen n i e t meer worden v e r w e r k t nadat, 
v o l g e n s de opgave van de l e v e r a n c i e r , de s t a n d t i j d i s 
o v e r s c h r e d e n ( s t a n d t i j d i s p e r i o d e t u s s e n p r o d u k t i e d a t u m en 
de u i t e r s t e datum van v e r w e r k i n g ) . 

8.3 De c o n d i t i e s van de o p s l a g v a n de c o n s e r v e r i n g s p r o d u k t e n z i j n 
conform de e i s e n van de l e v e r a n c i e r ( s ) . 

9 DOCUMENTATIE 

9.1 De aannemer v e r z o r g t i n d r i e v o u d de v o l g e n d e d o c u m e n t a t i e t e n 
behoeve van de d i r e c t i e : 

kenmerkbladen van de v o o r g e s c h r e v e n c o n s e r v e r i n g s m i d d e l e n ; 
i j k v o o r s c h r i f t e n van de t e g e b r u i k e n meetapparatuur; 
k e u r i n g s d o c u m e n t e n van a l l e werkzaamheden (ook b i j 
d e r d e n ) . 

9.2 De door de aannemer samengestelde, door de d i r e c t i e geaccep­
t e e r d e p r o c e d u r e s z i j n v o o r g e l i j k s o o r t i g werk gedurende 1 
j a a r g e l d i g , b i j een o n g e w i j z i g d e c o n s e r v e r i n g s p r o c e d u r e . 
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10 VERWIJZINGEN 

Document U i t g a v e 

NEN 1275 1275 

NPR 5254 0983 

ISO 8501-1 1988 

ISO 8503/1 010288 

T i t e l 

T h e r m i s c h a a n g e b r a c h t e z i n k -
l a g e n op s t a a l , g i e t i j z e r en 
g i e t s t a a l 

T h e r m i s c h v e r z i n k t s t a a l 
Het i n d u s t r i e e l aanbrengen v a n 
o r g a n i s c h e d e k l a g e n ] 
(Duplex-systeem) 

P r e p a r a t i o n o f s t e e l sub-
t r a t e s b e f o r e a p p l i c a t i o n o f 
p a i n t s and r e l a t e d p r o d u c t s 

V i s u a l assessment o f 
s u r f a c e c l e a n l i n e s s -

P a r t 1: 
R u s t grades and p r e p a r a t i o n 
grades o f u n c o a t e d s t e e l 
s u b s t r a t e s and o f s t e e l 
s u b s t r a t e s a f t e r o v e r a l l 
removal o f p r e v i o u s c o a t i n g s 

P r e p a r a t i o n o f s t e e l sub­
s t r a t e s b e f o r e a p p l i c a t i o n o f 
p a i n t s and r e l a t e d p r o d u c t s 

S u r f a c e roughness c h a r a c ­
t e r i s t i c s o f b l a s t - c l e a n e d 
s t e e l s u b s t r a t e s -

P a r t 1: 
S p e c i f i c a t i o n s and d e f e n i t i o n s 
f o r ISO s u r f a c e p r o f i l e compa­
r a t o r s f o r the assessment o f 
a b r a s i v e b l a s t - c l e a n e d s u r ­
f a c e s . 

DIN 267 
T e i l 10 

0187 Mechanische V e r b i n d u n g s 
-elemente 
T e c h n i s c h e L i e f e r b e d i n g u n g e n 
F e u e r v e r z i n k t e T e i l e 

DIN 8201 0785 F e s t e S t r a h m i t t e l E i n t e i l i n g -
B e z e i c h n u n g 
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R i jkswaters taa t S teunpun t O p d r a c h t g e v e r s c h a p ( R S O ) 
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S y s t e e m c o d e : 4 4 4 . 0 0 7 pag ina : 1 v a n 2 
u i tgave : 9 8 0 1 2 0 

SYSTEEMCODE: 444.007 
PRODUKTCODE SYSTEEMOPBOUW LAAGDIKTE KLEUR SPECNR. 

epoxy-primer 
epoxy-coating HS 
epoxy-coating HS 

80 urn 
200 um 
200 um 

groen/mauve 
groen/grijs 

P-0000.00 
P-0000.00 
P-0000.00 

TOELICHTING 

L E V E R A N C I E R (S) 

LEVERANCIER: Akzo Nobel Coatings B.V. t e l . 
te Sassenheim 

071-3086944 

PRODUKTCODE PRODUKTNAAM DATASHEET FABRIEK-SPEC 

402.76.1 
411.60.4 

Redox EP 3210 
Redox EP 3311 

EP 3210 
EP 3311 

60-P-4021-03 
60-P-4014-01 

LEVERANCIER: International Paint Ned. B.V. 
te Rhoon 

. t e l . 010-5013133 

PRODUKTCODE PRODUKTNAAM DATASHEET FABRIEK-SPEC 

407.25.1 
417.60.4 

Intercard 269 
Interzone 954 

51 
1004 

TOELICHTING : Door de leverancier wordt voor de Intergard 269 een 
laagdikte aanbevolen van 30-40 micrometer. 
De t o t a l e voorgeschreven laagdikte moet met de vervolg-
lagen worden gecompenseerd. 

LEVERANCIER: Jotun Ned. B.V. t e l . 
te Spijkenisse 

0181-611077 

PRODUKTCODE PRODUKTNAAM DATASHEET FABRIEK-SPEC 

402.60.1 
412.60.4 

Penguard HB 
Jotamastic 87 

15-P-4021-02 
15-P-4124-02 

LEVERANCIER: Schaepman's Lakfabrieken B.V. 
te Zwolle 

t e i 038-4211345 

PRODUKTCODE PRODUKTNAAM DATASHEET FABRIEK-SPEC 

403.20.1 
413.58.4 

Beltipox HS primer 
Beltipox HS topcoat 

P.4.G 
C.4.G 

80-P-4031-00 
80-P-OOOO-OO 

afd./opsteller * toetser * autorisator * uitgave * status 
PD4I/A.J. Seegers * * ' 980120 ' t i jdeli jk 
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LEVERANCIER: Sigma Coating B.V. 
te Rotterdam 

t e l . 010-2943333 

PRODUKTCODE PRODUKTNAAM DATASHEET FABRIEK-SPEC 
402.76.1 
411.68.4 

Sigmacover primer 
Sigmacover TCP coating 

7413 
7463 

20-P-4021-01 
20-P-4114-01 

LEVERANCIER: Zandleven Coatings B.V. 
te Leeuwarden 

t e i . 058-2129545 

PRODUKTCODE PRODUKTNAAM DATASHEET FABRIEK-SPEC 
403.20.1 
411.68.4 

Monopox SF-HB primer 
Acraton HS-U 

C 14 
C 8 

00-P-0000-00 
00-P-OOOO-OO 
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BIJLAGE 7 

Geleidewerken Middensluis TERNEUZEN. 

Project : Ge le idewerken Middenslu is Terneuzen, lekke dobberpaal van sect ie 1c van 
geleidewerk buitenvoorhaven 

P B M S - k o d e : 4940 
Onderwerp : Onderbouwing van de stabiliteit in dwars-en lengterichting van de sect ie en fixatie van 

de construct ie t.p.v. de dobberpaal na verwijderen van de dobberpaal 
Auteur : M. T a a m s 
Datum : 23-07-2001 
Documentnr. : 4940-T-2001.0011 
Behorende b i j : : Bijlage 7 van docnr. 4940-P-2001.0010 

Stabiliteitsberekeninq van de sectie 1c na verwijderen van de lekke dobberpaal  
nr. 11 van het geleidewerk buitenvoorhaven. 

Voorstel m.b.t. de uit te voeren faseringen van het demonteren van de dobberpaal in 
relatie met eventueel aan te brengen extra ballast op de steiger tijdens de reparatie 
van de dobberpaal. 

1. Doel. 
In dit dokument wordt een faser ing voor het demonteren van de dobberpaal in relatie met het aanbrengen 
van eventueel extra bal last op de sect ie tijdens reparatie van de dobberpaal aangegeven . 
Verder wordt aangegeven op welke wi jze en met welke kg de constructie ti jdens de reparatie van de 
dobberpaal in dwarsrichting extra gebal last moet worden. 

2. Constructie. 

Sectie. 
Het geleidewerk bestaat uit een drijvend remmingwerk, welke voorzien is van een ronde buisl igger met 
opgelaste spanten en aan de voorzi jde is bekleed met azobe-gordingen 250x300 mm. A a n de achterzi jde is 
het geleidewerk voorzien van een loopbordes en extra drijvertjes om de stabiliteit in dwarsrichting te 
kunnen waarborgen. Het totale geleidewerk bestaat uit 2 sect ies, waarvan sect ie 2 de eerste sect ie is 
gerekend van de sluis(fuikgedeelte) en sectie 1 de grote sect ie voor de opstel- en wachtplaatsen. 
Sect ie 1 is i.v.m. leverantie en montage onderverdeeld in 3 sect ies, namelijk sect ie 1A, 1B en 1C . De totale 
sect ie wordt voor de overdracht van de aanvaarkrachten in dwarsrichting ondersteund door 4 dobberpalen. 

Dobberpaal. -
De dobberpalen bestaan uit buispalen welke aan de bovenzi jde zijn voorzien van een stalen frame -
constructie om de geleiding bij iedere waterstand te bewerkstel l igen. A a n de onderzi jde van de dobberpaal 
zijn manchetten gemaakt die, v ia een vooraf in de grond aangebrachte mantelbuis, de verbinding vormt met 
de ondergrond bij aanvar ing. In de rustfase dobbert de paal bij iedere waterstand in de mantelbuis. 
De dobberpaal fungeert in dwarsrichting als extra ballast voor een deel van de sect ie 1C, in samenhang 
met het opdrijvend vermogen, om het evenwicht te waarborgen. 
De dobberpalen zijn genummerd a ls 11 t/m 14. 

Z i e v o o r de sec t i e - i nde l i ng en d o b b e r p a a l n u m m e r i n g het b i j beho rende ove rz i ch t o p b lz . 4 t/m 6. 
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3. Probleemstelling. 
Tijdens een laag water periode is door recreatievaarders geconstateerd dat de remming niet gehee l 
meezakte met de lage waterstand. De boten hingen als het ware via de touwen aan het remmingwerk. H e t " 
is waarschijnli jk dat daardoor schade aan de d o b b e r p a a l 11 in de vorm van een lek is ontstaan. Door het 
lek in de dobberpaal ontstaat slib in de dobbers waarmee veel slib uit de dobbers verwijderd moeten 
worden. Ti jdens werkzaamheden aan de dobberbuis bleek ook dat een s issend geluid en veel luchtbellen 
optraden. O m vast te kunnen stellen waar de lekkage z ich bevindt dient de dobberpaal te worden gelicht en 
tijdelijk opges lagen in een werkplaats voor reparatie. 

4. Voorstel faseringen van het demonteren van de dobberpaal in relatie met 
de stabilisatie van de steiger in dwars- en langsrichting. 

Inleiding. 
Uit de stabi l isat ieberekeningen in dwarsrichting is gebleken dat na verwijderen van de dobberpaal 11 de 
sectie rondom de dobberpaal tijdelijk van een extra ballast voorzien moet worden. 
In deze berekening wordt onderscheid gemaakt of de azobe-gording aan de achterzi jde ti jdens het 
demonteren van de dobberpaal wel of niet verwijderd moet worden. 
Uit de evenwichtsberekening in de huidige situatie blijkt dat de dobberpaal wel voorzien is van extra ballast-
water tussen de binnenzi jde van de dobberpaal en de pompkoker om het evenwicht in de gebruiksfase te 
waarborgen. 
O m de stabiliteit in dwarsrichting, na verwijderen van de dobberpaal , te waarborgen en inzichtelijk te maken 
zijn 2 evenwichtsberekeningen uitgevoerd, namelijk : 
1. wel verwijderen van de azobe-gording aan de achterzi jde. 
2. niet verwijderen van de azobe-gording.aan de achterzi jde. 

De keuze om de azobe-gording wel of niet te verwijderen is afhankelijk van het voor de aannemer. 

Fasering. 
F a s e 1 : Verwi jderen demontabele leuning, roosters en U N P 160-l iggers over een afstand van 

2,75m t.p.v. de te verwijderen dobberpaal . 
F a s e 2 : Leegpompen van de aanwez ige ballastwater tussen binnenzi jde van de dobber en de 

pompkoker. 
F a s e 3 : De dobberpaal v66r het demonteren van de krans m.b.v. een kraan vasthouden. 

Het voornaamste doel hiervan is dat er minimale spanningen kunnen optreden bij het 
demonteren van de boutverbinding van de krans en de dobberpaal zelf. 

F a s e 4 : Verwi jderen van de stalen frame op de dobberpaal (demontabele krans). 
F a s e 5 : Verwi jderen van de azobe-gording (wel of niet, afhankelijk van keuze ti jdens uitvoering). 
F a s e 6 : Verwi jderen van de slibafdichting onder water. 
F a s e 7 : Dobberpaal eruit l ichten en afvoeren naar werkplaats. Ti jdens het lichten behoort een extra 

tijdelijke ballast al direct aanwezig te zijn voor het in evenwicht houden van het drijfbuis-
deel . 

F a s e 8 : Direct na verwijderen dobberpaal de slibafdichting onder water weer aanbrengen met een 
eventuele eenvoudige afsluiting in de vorm van een afdekplaat voor het gat van de dobber­
paal. 
E e n andere optie is het niet k iezen voor een complete afsluiting, maar v66r het terug­
plaatsen van de dobberpaal de mogelijk aanwez ige slib in de mantelbuis verwijderen. 

F a s e 9 : .Aanbrengen van de extra ballast na verwijderen van de dobberpaal . 
E e n z e e r be langr i j k pun t is da t d e o n d e r d e l e n v a n en de d o b b e r p a a l ze l f " s p a n n i n g s l o o s " 
g e d e m o n t e e r d moe t w o r d e n . Dit ge ld t voo rname l i j k v o o r het d e m o n t e r e n v a n de k r a n s . 
Het " s p a n n i n g s l o o s " d e m o n t e r e n behoor t z e e r gede ta i l l ee rd in het w e r k p i a n v a n d e a a n n e m e r naar 
v o r e n te k o m e n . 

Z ie v o o r het ove r z i ch t v a n de f a s e r i n g b lz . 7 t/m 12. 



R e s u l t a a t v a n d e s tab i l i t e i t sbereken ing . 
Dwarsrichting: 
Extra bal last aanbrengen na verwijderen dobberpaal (zie blz. 13 en 14): 
Ondersche id wordt gemaakt in het wel of niet verwijderen van de azobe-gording. 
1. W e l verwijderen azobe-gord ing : ca. 675 kg op ca. 2m van hart drijverbuis (richting loopbordes). -
2. Niet verwijderen azobe-gord ing : ca. 450 kg op ca. 1,75m van hart drijverbuis (richting loopbordes). 

Langsrichting: 
In lengterichting is een ba l las tsom niet noodzakeli jk, omdat de totale sect ieconstruct ie praktisch 
spannings loos in het water drijft. Eventuele krachten zul len door beide schamieren (tussen sect ie 1B en 1C 
en tussen sectie 1C en 2) worden opgevangen. De optredende krachten op de scharnieren zijn vrij laag. 

5. Fixatie van het remmingwerk. 
O m het geleidewerk tijdens de demontage van het remmingwerk tijdelijk op z 'n plaats te houden behoort 
t.p.v. de dobberpaalconstructie een extra verankering worden aangebracht. Gedacht wordt o m een 
zolderbak met verlichting vastgezet met spudpalen aan te brengen. 
O m het remmingwerk te beschermen tegen aanvaring worden extra maatregelen genomen 
De constructie van de fixatie word t nader uitgewerkt door de Dienstkring. 
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